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Foaie biserieească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

3|15 M a i u 
La cotitura drumului de beznă, pe care 

ne târăim povara destinului greu, amintirea 
zilei de 3115 Maiu ne apare ca o mare ve
denie de lumină. De sigur, noi acum n'avem 
timp de pierdut în reverii. Prin văzduhuri 
urlă moartea şi pământul se preface tntr'un 
cimitir, trist şl imens. Abia putem purta stri
virea presenrtului şi groaza viitorului, ne
cum să ne mai lăsăm furaţi de amăgirile tre 
cutului. 

Şt totuşi, glasul celor 40 000 de pe Câm
pul Libertăţii se cere ascultat. A sta de vorbă 
cu strămoşii făuritori ai istoriei nu-l vreme 
pierdută, ci o neînduplecată poruncă a înseşi 
existenţei noastre. Fiindcă ei sunt vestitorii 
marilor certitudini de cari avem noi nevoe 
astăzi, în vâltorile prăbuşirilor de lumi. 

Adunarea Libertăţii, dela 1848, ne ser
veşte dovada nesdruncinată a biruinţei spiri
tului peste materie, a dreptului peste urgia 
forţei. Străbunii cari s'au strâns la umbra 
şcolilor din Blaj erau slabi în tot ce se so-
coate putere după chibzuială omenească. Erau 
săraci şi fără carte. N'aveau arme, şl prea 
puţini conducători. împotriva lor un stat pu
ternic, cu tot aparatul forţei organizate, a 
puterii disciplinate, a bogăţiei şi învăţăturii 
cu tradiţii vechi. — A fost destul însă un 
jurământ sacru, pentruca, pe încetul, toată 
această platoşă invincibilă să se sfarme ca 
un ţest gol peste care trece roata vremii: 
„Jurăm, că vom susţine totdeauna naţiunea 
noastră românească..." Era glasul de tunet al 
spiritului, era cristalizarea unei conştiinţe 
colective, care asguduit împărăţii şt a dus la 
biruinţă o vrere. 

Dar nu pentrucă era o simplă voinţă a 
unei mulţimi. Mulţi erau şi „ceilalţi"; şi nea
semănat mai tari, mai pregătiţi. Ci fiindcă 
voinţa noastră se întemeia pe dreptate, câtă 
vreme ei, de veacuri, erau călăii dreptăţii. 
Nu noi, ci „sfânta dreptate" era aceea care 
a biruit, prin voinţa şi prin sângele nostru! 
Am învins, fiindcă ne-am rânduit vrerile în 
alvia poruncilor firii, câtă vreme „ceilalţi" îno
tau împotriva cursului eternelor rânduieli. 

Acum şi în viitor, şi totdeauna până la 
capăt, tot aşa se va întâmpla: împotriva tu
turor asalturilor iadului, spiritul va dovedi 
materia, dreptatea va frânge svârcollrile ne
dreptăţii. Şi aceasta este marea noastră mân-
găere în aceste ceasuri de întunecare şi de 
chinuitoare incertitudini. Atâta timp cât va 
trăi, unitar şi hotărît, sufletul românesc, drep
tatea noastră nu va putea fi înfrântă. Fiindcă 
nimeni, niciodată, nu va putea răsturna defi
nitiv rânduelile firii. Şi tăria noastră aceasta 
este: noi stăm pe stâncile eternelor porunci 
care călăuzesc mersul vieţii! 

Lumină lină 
( - [ - ) . Dumnezeu-Omul la sfat cu Sama-

fineanca la fântâna lui Iacob: una dintre cele 
mai încântătoareicoane ce cunoaşte sbuciumata 
istorie a sufletului omenesc. Şi pilduitor îndemn 
pentru a purcede la fel cu cei din jurul lor 
toţi câţi se ridică, într'un chip sau altul, 
asupra semenilor lor, şi vreau nu numai să 
pară, ci să le şi fie aievea ~ de folos altora. 
Taina aceasta e simplă ca toate lucrurile 
mari. Şi poate tocmai de aceea atâţia lumi
nători nu prea luminaţi n'o învrednicesc de 
cuvenita luare aminte. Urmările se vădesc 
în răceala dintre cei rânduiţi să fie dascăli 
în Israil şi dintre ucenicii lor; în prăpăstiile 
dintre straturile sociale, şi în valurile furi
bunde ale urei ce stăpâneşte între neamuri 
şi rase, pe tot rotogolul pământului. 

1. Pe cei simpli şi umiliţi trebue să-i 
cauţi tu, cel mai sus pus. Să te duci la ei 
acolo unde. şti că se află, ori bănueşti că 
vei da de e i : Ia căsuţa lor, Ia atelier, Ia 
spital, în lagărele de concentrare (dacă ai 
cerut şi ţi-s'a dat voie), la lucrul câmpului, 
întru cât ai cale pe-acolo, la o întrunire: pre-
tutindenea. „Au venit (Isus) în cetatea Sa-
mariei, ce se cheamă Sihar..." N'a aşteptat 
să vină samarinenii la El, ci a mers Dânsul 
la ei. Pentrucă ştia că, porniţi rău, cum erau, 
împotriva Jidovilor, zadarnic i-ar fi aşteptat. 
De atâteaori se întâmplă în viaţă că ne viind 
muntele la Mohamed, trebue să se ducă Mo-
hamed la munte. Altfel vor trece ani, şi cu
tare suflet stingher, deşi de bunăvoinţă, se 
va ţine la depărtare de cârmuitorul lui du
hovnicesc. Ba va nutri duşmănie, mai mult 
ori mai puţin tăinuită, împotriva luî. 

2. Prilejuri de a intra în vorbă cu cel 
căruia-i vrei bine se îmbie* destule: o întâl
nire pe uliţă, o bucurie, ori o întristare în 
familie, un prasnic, o mică danie (carte, ziar), 
o veste nouă dela cei dragi, şi nenumărate 
altele: „ A venit o muiere din Samaria să ia 
apă, şi i-a zis ei Isus: „Dă-mi să beau". — 
Chiar fără să ai lipsă, poţi cere cuiva un mic 
serviciu, şi printr'asta să te apropii de inima 
lui. Iubirea e neînchipuit de inventivă. Nefe
ricirea însă e că atâtor luminare le lipseşte 
tocmai focul flăcării. Şi e ştiut că: Qui non 
ardet, non incendit. ( = Celce nu arde el 
însuşi, nici pe altul nu-1 va aprinde). 

3. Se prea poate ca cei săraci şi necă
jiţi să fie grosolani, neciopliţi: „Cum tu Judeu 
fiind, ceri dela mine să bei?" Asta pe omul 
cult, chiar dacă-I va întrista, nu-1 va descu
raja, nici nu-1 va face să se întoarcă cu indig
nare şi dispreţ dela fratele său bădăran. Cei 
care au avut norocul să se nască într'o fami
lie aleasă, să petreacă ani îndelungaţi în scoale 
de elită, să se învârtă şi să trăiască în at
mosferă civilizată, de oameni înstăriţi, să nu 

uite că acesta-i un noroc deosebit, de care 
semenul său grobian n'a avut parte. înţele
gerea slăbiciunilor deaproapelui e o notă de 
nobleţă sufletească. Sfinţii nu s'au uitat cu* 
scârbă nici la cei mai mari criminali. Dânşii 
au judecat în toată vremea aşa: Nefericitul 
acela de păcătos public să fi fost împărtăşit 
de bunurile cu cari m'a încărcat pe mine 
ceriul, ar fi fost unul dintre cei mai mari sfinţi. 
Câtă vreme eu... Şi mai uită ceva judecătorii 
păcatelor altora: „Valoarea unui om (cuiri 
notează d. N. Batzaria că spune un mare cu
getător) nu se cântăreşte după greşelile şi 
păcatele în care a căzut, ci după faptele bune 
ce a săvârşit". — Dar ce ştii tu cât bine va 
fi făcut neciselatul pe care-1 priveşti peste 
umăr tu, mormântul spoit? 

4. A vorbi delicat cu suflete înăcrite de 
răutăţile vieţii, e artă cerească. Se învaţă 
numai în atelierele Spiritului, după ucenicie 
dură şi de lungă durată. — Hristos nu bru
schează Samarineanca. Nici n'o „pune la 
punct" cu severitate de fariseu. Dimpotrivă t 
e de o bunătate divină cu ea : „De-ai şti 
darul lui Dumnezeu". Şi îndată prinde şimo-
mentul prielnic pentru a-i face un bine care 
ei nici prin minte nu i-ar fi putut trece: Ii. 
îndreaptă luarea aminte asupra apei vii la 
care aşa de uşor şi de repede poate ajunge, 
dacă vrea. — Ce discretă, şi totuşi lămurită 
osândă, a sporovăelilor noastre fără rost, ori 
deadreptul păcătoase, convorbirea dela fân
tâna lui Iacob 1 De câte ori nu se întâmplă 
că, după ceasuri de vorbărie goală la cutare 
convenire, pleci acasă amărît, fără un gând 
luminos, copleşit doar de amintirea cutărei ie
şiri veninoase, cu conştiinţa acelui minus homo, 
mai puţin om, după vorba lui Toma Kempis. 

5. A fi bun, afabil, prietenos, inimă 
caldă, nu înseamnă a fi vulgar, a te coborî 
la nivel scăzut. Omul superior nu vânează 
popularitatea. Democraţia rău înţeleasă înjo
seşte pe cel ce trebue să se ţină la înălţimea 
treptei sale, făcând bine deacolo, şi ticălo
şeşte şi pe cel de pe fuştelul de mai jos al 
scării. Cu prefecţi pe cari îi bate pe umăr, 
confidenţial, nea Gută, cu profesori cari „bra-
tizează" cu elevii, cu preoţi cari ţupăie 'n 
horă deavalma cu holtei şi cu leliţe vesele, 
nu se face treabă. Bunătatea luminată e ri
dicare, nu cădere; e disciplină, nu anarhie; 
e creşrere organică, — fiecare la locul şi cn 
rostul său — nu „un pământ şi o apă" în 
înţelesul haotic al cuvântului. — De altfel 
cei simpli înţeleg foarte bine lucrul acesta. 
Dispreţul pe care-1 arată fără multă întârziere 
faţă de „nădrăgarii" cari se lasă sub linia 
cuvenită în raporturile cu ei, e dovadă mai 
grăitoare ca oricare alta. 

6. Bolnavii au lipsă de doftor, săracii 
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de milostenie, cei ce petrec în întunerec de 
l»mină; toţi de vorba bună. Dojana aspră, 
ironizarea, umilirea intenţionată înfurie pe 
cel atins şi ucide în el şi sâmburele de bu
năvoinţă ce ar mai fi, ridicându-ţi-1 în faţă 
ca duşman hotărît. Tactica Mântuitorului e 
alta: „Bine ai zis că n'ai bărbat". N'o jig
neşte pe Samarineancă. Nu-i strigă'n faţă 
vorba pe care i-ar fi strigat-o cutare cărturar 
al vremii. El vrea să trezească într'insa con
ştiinţa stării sale de deplâns, s'o facă să do-
riască ea însăşi ieşirea la liman. Şi isbuteşte: 
„Doamne văd că proroc eşti tu". — Fericit 
cârmuitorul de conştiinţe care purcede ca 
Fiul Omului de câte ori îi este dat să vadă 
şi să aibă intrare în tainiţe de suflete apă-
sate de poveri greu de destăinuit. Şi la fel 
şi părinţii, dascălii, prietenii,. oamenii mai în 
vârstă, şi toţi câţi ajung în situaţii asemuitoare. 

* 
Aşa a zis Domnul: „Cel ce vine după 

mine, nu va umbla întru întunerec*. — Fie 
ca lumina dela fântâna lui Iacob, cu lucirile 
•ei line, să lumineze şi la noi, în toate colţu
rile pământului românesc, mai ales în ceasu
rile de întunerec prin cari trece Neamul şi 
Biserica noastră. Fiindcă numai întru această 
lumină ne poate fi dat să vedem adevărata 
lumină şi să avem parte de bucuria mântuirii. 

Mlădiere politică? In numărul din 12 
Maiu c. al Curentul-xxi, d. Pamfil Şeicaru 
scriind, la loc de frunte, despre „Intransi
genţa internă, supleţa externă Ia mareşalul 
Stalin" reţine, între altele, informaţia dată 
de Harold King agenţiei Reuter (8. II. 44), 
care sună precum urmează: 

„înainte de a părăsi Moscova, d. Petre 
Orlemanski, preot catolic american, originar 
din Polonia, a fost primit de două ori în au
dienţă de Mareşalul Stalin, şi a primit asigu
rarea că Uniunea Sovietelor nutreşte senti
mente amicale faţă de Vatican, cu care do
reşte o înţelegere asupra tuturor problemelor 
de interes reciproc". 

In altă ordine de idei, prelatul polonez 
a afirmat că rezultatul celor două întreve
deri cu Mareşalul Stalin a depăşit limita 

aşteptărilor sale.; Mărturisindu-şi convingerea 
că Mareşalul Stalin este un prieten al popo
rului polonez, d. Orlemanski a precizat: 

„Pot să fac o declaraţie istorică ce va 
fi confirmată de evenimentele viitoare: Cred 
într'adevăr că Stalin nutreşte sentimente 
foarte prieteneşti faţă de Biserica Catolică 
şi el vrea să vadă o Polonie independentă 
şi democrată în stare să se poată apăra de 
o viitoare agresiune. Tot ceeace cere el, este 
însă o Polonie cu sentimente amicale. Cât 
despre religia strămoşilor noştri, ea va ră
mâne întotdeauna a poporului polonez, şi 
Stalin nu va tolera nicio abatere în această 
privinţă". 

De încheiere scrie d. P. Şeicaru: 
„Nu se poate nega o mlădiere a po

liticei externe ruseşti. Ce ne comunică d. 
Harold King în ce priveşte evoluţia Rusiei 
Sovietice spre Vatican, nu este ceva nou. 
încă de acum un an diplomaţia sovietică 
face sforţări de apropiere de Vatican, unde 
nu a izbutit decât să obţină o vagă susţinere 
din partea cardinalilor Tardini şi Tisserant. 
De atunci, nu ar fi surprinzător să mai îi 
făcut progrese. — Stalin este tenace, me
todic, şi are tot geniul de disimulare al a-
siaticilor, faţă de care diplomaţia Occiden
tului este dezarmată". 

Pentru înlăturarea unei apa
rente supărătoare 

Este foarte justă aprecierea, pe care o 
face păr. protopop Iullu Căpâlneanu blăja-
nului de pie memorie, canonicului Ştefan 
Roşianu,- fostului părinte spiritual al Semina
rului Teologic al Mitropoliei gr. cat. române, 
în două din recentele numere ale „Unirii". 
A fost, cu adevărat, o rară dedicaţie, cu o 
dragoste şi cu o neostenită sârguinţă, impor
tanţei şi sfintei chemări de duhovnic, fiito-
rilor „alteri Christi" ai Mitropoliei Române de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Nu-i detrage însă nimica din aureola 
şi meritele marelui preot şi român, care a 
fost Ştefan Roşianu, restabilind, în interesul 

reputaţiei Seminarului Teologic bisecular J 
Blaj, un adevăr. 

In numărul 18 al Unirii, a. c , p & p a 

„Foiţa" Unirii, col. I. şirul 6 şi 7, numi? 
din jos în sus, păr. Săpâlneanu excl 8J| 
„lată pentruce a introdus meditaţia <j 
Roşianu în Seminarul din Blaj". Tot aer! 
coloana 3, şirul 3 din jos în sus: „Iată ^ ' 
truce păr. Roşianu a învăţat pe clerici \ 
facă zilnic examinarea conştiinţei!"... 1 

Fără putinţă de a le da alt înţeles 
cestor două fraze, ar urma, că clericii de ^ 
înainte ai Blajului n'au avut în prog t a i r ; 
lor de educaţie creştinească, catolică şi p,e'" 
ţească, nici meditaţia, nici examinarea 2j, 
nică a conştiinţei. 

O eroare regretabilă. E cunoscut în g t. 
neral, că Seminarul Teologic, din Blaj ţ / 
institut de formare şi educare al fiitorilj 
preoţi români uniţi cu Roma, precum şi ^ 
cademia, ca şcoală superioară pentru pIt

; 

darea resp. însuşirea şi adâncirea ştiinţei 
teologice, a fost în tot timpul existenţii i 
organizate, ţinute să f u n c ţ i o n e z e , du; 
modelul Seminariilor Teologice şi ACÎ 
demiilor Teologice celea mai avansai 
din Apus, din absolvenţii căror şcoli ap», 
sene recrutau, nu numai episcopii — resp 
mitropoliţii Blajului, ci chiar şi profesorii j 
conducătorii acelor două institute, celea ma 
înalte din câte le avea Românismul, pâi 
către jumătatea secolului XIX şi cele mai înalte] 
din câte le-au avut Românii din Ardealul 
totdeauna, până la reîntregirea cea mare, di: 
1918. — Că şi-a mai ridicat capul câte 
notă bizantină în ţinuta „alumnilor" aceşti 
seminar, uneori, ca de ex. în tulburările 
1842—1848, se explică foarte uşor, din faptu! 
că noi Românii, toţi, am făcut parte timp dr 
5 secole şi jumătate din organizaţia biseri 
ceaşcă bizantină, cu ale ei moravuri şi not1 

caracteristice speciale, cari au lăsat adânc 
urme în sufletul Neamului Românesc In g( 
neral şi cari urme — durere — nici pân 
acuma nu au putut fi îndepărtate, de to 
nici din noi uniţii de două veacuri şi aproap 
jumătate cu Roma apostolică şi eternă. C( 
să mai zicem de ceialalţi fraţi Români, car 
şi până azi trăiesc viaţa şi îndeletnicirile bi; 

i FOIŢA „UNIRII" m 
m ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ jăj 
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Bserica şi săracii 
Ceva despre opera caritativă a bisericii 

Săraci au fost totdeauna în lume, şi vor 
mai fi atâta vreme cât vor mai exista izvoa
rele sărăciei: boalele, lipsa de muncă, lipsa 
de salar, diferitele accidente ce constitue o 
incapacitate iremediabilă de muncă, etc. etc. 
Chiar şi dacă s'ar putea suprima aceste 
cauze, sărăcia tot n'ar dispare dintre oameni. 
S'ar mai afla încă un izvor nesecat de sără
cie, de data aceasta un izvor de sărăcie voită 
şi deci culpabilă: lipsa de virtute. Sunt mulţi 
săraci care înnoată într'o neagră mizerie, nu 
spentrucă n'ar putea munci şi pentrucă n'ar 
afla muncă, ci pentrucă sunt leneşi, şi sunt 
alţii care deşi câştigă foarte frumos prin 
munca lor, câştigul nu-1 duc acasă, ci-1 lasă 
la cârciumă, cafenea şi în alte localuri de 
pierzanie trupească şi sufletească... Boalelei 
lipsa de muncă, lipsa de salar, lipsa de vir
tute, e tc , iată izvoarele sărăciei. Când socoti 
c'ai secat pe unul într'o parte, te pomeneşti 
că ţâşnesc celelalte cu şi mai multă furie în 
altă parte, aşa încât omeneşte vorbind, e im
posibil să suprimi sărăcia din lume. Dar dacă 

e cu neputinţă s'o suprimi, poţi totuşi s'o 
micşorezi, ceeace Biserica s'a nizuit a face 
din primele clipe ale vieţii sale printr'o mul
ţime de opere moralizatoare şi de caritate, 
ceeace vom încerca să arătăm cetitorilor no
ştri, în rândurile ce urmează. Ca să înţelegem 
insa mai bine ce a făcut Biserica pentru să
raci, să vedem mai întâiu în ce stare a aflat 
ea săracii la venirea sa în contact cu lumea 
veche păgână. 

„Dispreţul faţă de săraci, zice Mgr. Gi-
bier, este unul dintre caracterele cele mai 
respingătoare ale gândirii antice păgâne" 
(L'Eglise et son oeuvre, tom IV, pag. 367). 
Seneca, moralistul cel mai celebru al antichi
tăţii, scria în „Tratatul despre clemenţă", 
dedicat lui Nero, că mila ar fi un viciu al 
inimei omeneşti: misericordia animi vitium 
est; că omul înţelept nu poate fi milos şi în
durător: sapiens non mlseretar.— Cicero, 
citând pe stoici, zice că numai proştii pot fi 
miloşi. Până şi blândul Virgil spunea: nec 
miseratus agentem est, şi a. m. d. 

Păgânismul antic şi-a dat totuşi seama 
ce problemă grea şi spinoasă constitue să
răcia. A şi rezolvat-o prin nişte mijloace ra
dicale: sclavagiul şi infanticidiul. — Fiecare 
stăpân îşi nutrea sclavii săi după cum îşi 
nutrea şi vitele. Şi când un sclav devenea 
inutil, se scăpa uşor de el, trimiţindu-1 în 
târg, sau lovindu-1 în cap şi aruncându-1 în 

heleştee hrană peştilor. — Copilul, venind ii 
lume, era la discreţia tatălui dacă se naşte; 
din mamă liberă, şi la discreţia stăpânul» 
dacă se năştea dintr'o mamă sclavă. Tată 
respective stăpânul, îi putea lua sau lăs 
V i a ţ a , după bunul său plac. De cele mî 
multe ori i-o lua aruncându-1 în cloaca ma. 
xima, sau sdrobindu-lgde stânci. Scurt: p2 
gânii cei vechi — ca de altcum şi cei not 
— scăpau prin violenţă de fiinţele a cărui 
prezenţă le părea jenantă. | 

S'ar părea că Egiptenii şi Evreii sâ-
avut mai multă consideraţie faţă de sărat 
Nu rareori ţi-se dă ocazia să citeşti articol; 
şi cărţi ce preamăresc mila unor faraoni, c i 

tându-se epitafe ca acestea: „ A m dat pâW 
celor flămânzi, apă celor însetaţi şi barei 
celor ce n'aveau". Sau: „Am dat haine cel» 
goi şi pâine celor flămânzi". Desigur, aceas' 
milă se reducea numai la cei din neamul l"1 

şi anume la cei liberi. E fără îndoială o n*. 
tură de rază din descoperirea primitivă cel 
făcut-o Dumnezeu omenirei. Egiptenii, ca S 
Evreii, n'aveau noţiunea justă a aproape'1" 
Prin aproapele ei înţelegeau numai pe c% 
din neamul lor şi dintre aceştia numai t 
cei liberi; streinii şi sclavii erau excluşi- k 
giptenii erau cât se poate de duri faţă n 
streini, supunându-i la munci şi cazne g r e l f 

(Vez i : Exod. I. 14-22). Tot aşa erau şi Evr*. 
(Deuteronom XXIII, 20; XIV, 3 etc). fi 
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Glorie şi laudă deci Seminarului Teologic 
şi Academiei Teologic a Blajului, de tot
deauna! „Pomenire cu laudă" şi recunoştinţă 
totdeauna sârguinciosului, abilului şi avânta
tului duhovnic al acestor institute blăjene, 
care a fost părintele canonic Ştefan Roşianu, 
şi care n'a primit să fie agrăit şi întitulat 
nici de către alumnii săi, nici de către alţii, 
nici când era canonic, decât cu expresivul 
„părinte", nici numit altfel, decât „părintele". 

, pr. Cornel Andrea 

In legătură cu Copernicus 
In la43 s'au împlinit trei veacuri dela 

moartea lui Nicolae Copernic, unul din cei 
mai mari astronomi ai lumii. N'a fost perdut 
niai acest prilej spre a se lovi în Biserica 
Romei, care ar fi persecutat pe Copernic, 
pentrucă susţinea heliocentrismul şi nu geo-
centrismul. Multe atacuri de acestea, s'au 
scris şi în revistele dela noi. Spre a vedea 
cât sunt de de neîntemeiate aceste atacuri, 
voiu arăta câteva fapte din viaţa lui Copernic. 

A apărut în lume în 1473. A studiat la 
Bologna, Ia Padua şi la Ferrara. A fost numit 
canonic la Frauenberg. Era o adevărată en
ciclopedie. Făcuse studii de astronomie, me
dicină, teologie, drept. Trăind în epoca răs
pândirii lutheranismului, scrie o carte în care 
combate lutheranismul. Cartea se întitulează 
Antilogikon. Este o admirabilă apologie a 
catolicismului ('numai anumiţi duşmani ire
ductibili ai Romei îndrăznesc să facă antica-
tolic, un apologet al catolicismului). 

Mai spununii că Biserica a persecutat pe 
Copernic. In 1514 Papa Leon X învită pe 
Copernic la conciliul din Lateran. Copernic s'a 
scuzat că nu poate merge, fiindcă lucră 
din straja dimineţii până în noapte la proectul 
de calendar. A alcătuit un proect de ca
lendar pe care 1-a trirriis Papii Pavel III. 
Proectul său a servit ca bază pentru re
forma calendaristică numită gregoriană. Iată 
o altă dovadă a „persecutării" lui Copernic. 

In 1531 face o comunicare în care susţine 
heliocentrismul. S'a publicat în 1878 cu titlul 
Comentariolus. Albert Widmannstadt a expus 

Papii Clement VIII doctrina lui Copernic în 
1533. Printre binefăcătorii lui Copernic se nu
mără Cardinalul Schonberg, episcop în Giese, 
care îi editează opera în colaborare cu Rhe-
ticus, celebrul matematician dela Wintten-
berg. Iau editat alţii opera, de importanţă 
capitală, fiindcă în ultimul timp Copernic a-
junse într'o stare vecină cu nebunia. Opera 
lui Copernic: De revolutionibus orbium coe-
lestium libri VI , apare în 1543. E dedicacată 
Papii Paul III. Copernic şi-a văzut opera, dar 
era deja pe patul morţii. 

După apariţia cărţii lui Copernic cato
licii n'au adus nici o obiecţiune. Luther şi 
prietenul său Melanchthon au atacat vehe
ment lucrarea, spunând că e împotriva geo-
centismului biblic, şi deci a Bibliei. Marion 
afirmă în volumul al treilea al Istoriei Bise
riceşti că lutheranii, şi în general, protestanţii 
s'au opus mult mai mult heliocentrismului 
decât catolicii. Părerile lui Copernic (a căror 
antecesor e Cardinalul Cusanus) sunt con
damnate de teologii lutherani din Tubingen în 
1595, iar de teologii calvini din Basel în 1662, 
spunând că sunt contrare Sfintei Scripturi. 

Sfânta Congregaţie a Indexului a consi
derat opera de foarte necesară, cerând doar 
lămuriri în legătură cu 7 teze. Legile lui 
Keppler şi evoluţia postcoperniciană a astro
nomiei au demonstrat că Nicolae Copernic a 
avut vederi juste. In 1757 Papa Benedict XIV, 
ţinând seamă de nouile cercetări astronomice 
(Vaticanul are şi observator astronomic), a 
dat deplină libertate cărţii Iui Copernic. De 
altfel au fost puse sub index cărţi de Fene-
lon, Prohâszka şi alţi episcopi. De aici nu 
urmează că ei au fost împotriva Bisericii, sau 
că Biserica i-a persecutat. Operele Iui Coper
nic au fost reeditate de societatea savantă 
care îi poartă numele. încercările unora de 
a susţine că a fost împotriva Bisericii, sau 
Biserica împotriva lui, sunt noui încercări de 
a lovi în catolicism, neavând nici un temei. 

losif E. Naghiu 

O găleată cu apă şi un sac cu nisip Ia 
îndemână poate să ajute cât tin post de ponv 
pieri peste o oră. împotriva bombelor incen
diare păstraţi tot timpul 2—3 găleţi cu apă şi 
câţiva saci cu nisip. 

sericii bizantine orientale?! Dar' aceasta este 
altă chestiune. (Sper, să am timp, să mă 
.ocup în câteva articole de bizantinismul la 
Români...) 

Fapt este, că nu numai la noi la Ro
mâni, dar' în orientul întreg, n'a existat nici 
când un seminar teologic şi o Şcoală su
perioară pentru Teologie, la nivelul celor din 
Blaj afară de celea romano-catolice. 

In special, în ce priveşte celea două 
chestiuni sulevate la început, subsemnatul 
am intrat în Seminarul teologic ca student la 
Academia Teologică din Blaj, la 1 Oct. 1900. 
A m găsit în orarul de zi al vieţii de Seminar» 
rânduiala, că: în fiecare zi, dimineaţa, dela 
ora 5'/ 2 până la ora 6, eră rugăciune şi me
ditaţie, iar' seara între 8V 2 şi 9 era rugă
ciune, meditaţie şi examinarea conştiinţii. 
Aşa a rămas rânduiala, precum am găsit-o, 
în toţi patru anii, cât am studiat şi aceasta 
a fost rânduiala şi mai înainte. Că anume 
când au fost introduse meditaţia şî  exami
narea conştiinţei zilnice, nu ştiu. Desigur 
însă, că: mult înainte de venirea Părintelui 
Şt. Roşianu la B'aj şi nu mult după organi
zarea vieţii seminariale şi a învăţământului 
Teologic, după modelul celor din Apus, 
în Blaj. 

Desigur: păr. duhovnic Roşianu a des-
voltat şi perfecţionat totul, căpătând loc 
pentru capelă. Părintele nostru spiritual era 
totodată şi prefectul de studii şi anume Doc
torul de Roma Vasile Suciu, Mitropolitul Suciu, 

'Vasile-Vodă de mai târaiu. Nu aveam capelă, 
nici duhovnic special, deoarece nu era loc 
nici pentru capelai nici pentru cameră pentru 
spiritual. Când s'a dat loc, prin separarea 
unei aripi din clădirea vecină cu Seminarul, 
atât pentru capelă, cât şi pentru locuinţa 
duhovnicului, s'a aranjat capela şi a fost adus 
duhovnic separat, în persoana părintelui de 
pie memorie Ştefan Roşianu, Dânsul apoi,-
având ca deviză îndemnul S-lui Augustin 

„Excelsior!,,, a ridicat la un nivel foarte înalt 
totul, pe terenul acesta şi, prin o ţinută şi o 
însuşire naturală apreciabilă, a împrumutat 
•întregei probleme o dulceaţă şi o mireazmă 
cu adevărat serafică. 

Dimpotrivă, în creştinism iubirea faţă 
de aproapele este cea mai frumoasă virtute, 
socială. Ea străluceşte pe fiecare pagină din 

iNoul Testament; este semnul distictiv al cre
ştinilor (loan XIII, 34-35): fără de ea eşti un 
ucigaş, un om al întunerecului (sf. loan, Epist. 
I, cap. III, 14-15). E o virtute universală, cu
prinzând pe toţi oamenii fără nici o deose
bire; ea cuprinde nu numai pe fraţii tăi, ci 
şi pe streini, pe sclavi, pe duşmani şi chiar 

: şi pe cei ce te persecută (Mat. V, 43-48; 
cLuc. VI, 27-36; Mat. XXII, 35-40; Marcu XII, 
.28-34; Luca X, 25 28; Rom. XII, 17-20), etc. 

Pentruca virtutea iubirii să fie socială, 
« u e suficient să se mărginească numai la 
cuvinte, ci trebue să treacă şi la fapte. V e 
nind Mântuitorul în lume, ce a făcut? A lu-

;minat pe cei ce stăteau în întunerec. A vin
decat pe cei bolnavi. A dat lumină orbilor, 

,auz surzilor, glas muţilor; a alungat duhurile 
• cele rele din cei îndrăciţi; a hrănit In mod 
miraculos pe cei flămânzi; a înviat morţi, 
etc. etc., poruncindu ne să facem şi noi aşiş
derea. Şi Biserica, credincioasă misiunii ce 
i-s'a dat, a mers pe urmele dumnezeescului 
său Fondator. încă pe vremea Apostolilor a 
înfiinţat aşa numitele agape şi a instituit dia-
conia pentru a.o pune în slujba săracilor. Şi 
cu cât Biserica se desvolta mai mult, cu 
atât creştea şi largeţa ei faţă de săraci. Sunt 

-documente ce ne arata că pe vremea Papei 

Sf. Corneliu (251), Biserica din Roma hrănea 
zilnic 1500 săraci, iar cea d'n Constantinopol, 
pe vremea sf. Ioan Gară de Aur, 3000 săraci, 
etc. La anumite'intervale se făceau colecte 
în favorul săracilor. La aceste colecte perio
dice, Biserica adăuga pe cele extraordinare, 
pe care le făceau creştinii cu dare de mână. 
Aşa, de exemplu, Sf. Ciprian, cu ocazia bo
tezului său (245) îşi vându frumoasa sa avere 
în profitul săracilor; aşa făcură şi alţii mulţi 
de tot, ca şi sf. Grigorie Taumaturgul, Sf. 
Paulin de Nola, etc. 

Caritatea Bisericii s'a dovedit grandi
oasă mai ales în timpul epidemiilor. In timp 
ce păgânii ocoleau cu scârbă pe cei pesti-
feraţi, creştinii, şi în chip deosebit clericii, 
începând cu papa şi terminând cu acoliţii, se 
aşezau in serviciul suferinzilor, cercetându-i, 
etc, aşa cum fac şi în zilele noastre. De 
dragul săracilor a deschis Biserica, incă din 
primele veacuri, spitale, leprozerii, azile, or
felinate şi alte aşezăminte de binefacere, pe 
care păgânismul nu le cunoştea nici după 
nume. La Roma, o nobilă şi bogată tinără 
cu numele de Fabiola, convertindu-se, des
chise, la îndemnul Papei, primul spital şi se 
făcu prima infirmieră a spitalului său, adu
nând de pe străzi şi transportând pe umerii 
săi, dupăcum ne spune sf. Ieronim, săraci 
bolnavi, cărora le spăla şi pansa rănile scâr
boase, având credinţa fermă că'n rănile să

racilor se află rănile Mântuitorului. Şi tot 
Fabiola înfiinţa prima vilă pentru convales
cenţi. „Ah, se întreabă Mgr. CHbier, dacă 
bărbaţii de talia lui Scipio, Camil, Fabius etc., 
împăraţii şi atâţia alţi iluştri morţi ar fi eşit 
în acel moment din mormântul lor, ce ar fi 
zis văzând pe urmaşii lor înălţind pretutin
deni monumente carităţii, într'o capitală care, 
până atunci, nu ridicase monumente decât 
omicidiului, superstiţiei, ambiţiei şi tuturor 
crimelor?" (Justice et Chanté, pag. 273) — 
Acelaş lucru îl săvârşi şi Sf. Augustin la 
Hippo, Sf. Vasile cel Mare la Cesárea, Sf. 
Efrem la Edessa, Sf. Ieronim la Ierusalim, şi 
Sf. Ioan Gurădeaur la Constantinopol, etc. 
etc., aşa încât în veacul al IV-lea, Biserrica 
împânzise deja binişor imperiul roman cu 
aşezămintele sale caritative. 

In veacul al V-lea, aşezămintele de 
binefacere s'au înmulţit şi mai mult şi au 
luat chiar o organizaţie ce nu se deosebea 
prea mült de cea a celor din zilele noastre. 
S'au înmulţit azilele pentru copiii expuşi, nu
mite brephothopia; orfelinatele (orphanotro-
phia), spitalele propriu zise (nosocomial, azi
lele pentru bătrâni (gerontocomia), azilele 
pentru călători şi pelerini (xenodochia), azi
lele pentru fecioare şi pentru văduve (par-
thenocomia) etc. etc., toate fiind puse sub 
supravegherea episcopilor. 

(Va urma) 
Prof. Ioan Vultur 
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Ştiri m ă r u n t e 

Intre Vatican şi Kremlin nu se duc trata
tive. Duoă cum scriu gazetele, agenţia La Corris-
pondenza desminte categoric ştirile cari susţin că 
Si. Scaun ar fi în tratative cu Moscova. Numita a-
genţie din Roma precizează: „Nimeni nu a fost în
sărcinat de Vatican, sau autorizat, de a face, în 
numele Sî. Scaun, vre-o intervenţie la Moscova" 

Misiuni poporale. Harnica Reuniune de mi
siuni a eparhiei Lugojului, în Paresimile acestui an, 
înafară de sfintele misiuni pe cari le -am încrestat. 
s'a îngrijit să aibă parte de aceste primeniri sufle
teşti, şi parohiile Ghilad, Crişcior, Cugir, Orăştie şi 
Cib. Cu vestirea cuvântului s'au ostenit fraţii în 
Hristos: Ştefan Bălan, canonic (Ghi lad) Ioan Plo-
scariu, canonic (Orăştie, Cugir), Dr. Ioan Deliman, 
secretar episcopesc (Crişcior, Cib). S'au înregistrat 
pretutindenea bogate roduri spirituale, apropiin-
du-se lume multă de SS . Taine. L a ascultarea spo
vedaniilor, pe lângă preoţii din loc, au dat ajutor 
şi preoţii din satele învecinate. 

M ă s u r i impuse de împrejurăr i . Năpasta ce 
s'a abătut asupra Moldovei a pricinuit tulburări şi 
în treburile duhovniceşti ale mitropoliei ortodoxe 
a acestei părţi de ţară. P. S Valeriu Botoşăneanu, 
vicarul mitropoliei, care a rămas locului, se sileşte 
să iacă iată împrejurărilor grele de acum, când o 
mulţime de preoţi s'au refugiat. Ca să suplinea.<:<-£, 

Protest împotriva barbariei. Distruge
rea universităţii şi altor instituţiuni culturale 
din Bucureşti a îndurerat profund suflarea 
românească de pretutindeni. Nimeni nu poate 
înţelege rostul acestei neobarbarii pure, care 
nu poate folosi nici într'un fel intereselor mi
litare ale adversarilor. Este firesc deci că 
s'au ridicat împotriva ei proteste unanime. 
Intre ele se cade remarcată deosebit scri
soarea deschisă adresată de d. prof. Gheorghe 
Brătianu d-lui W. G. Leland, preşedintele In
stitutului de istorie internaţională din New-
York, institut care numără între membrii săi, 
alături de cei mai reputaţi istorici ai lumii, şi 
pe d. prof. Brătianu. 

Amintind, intre altele, răsunetul mare pe 
care 1-a avut în universităţile americane sfâr
şitul tragic al lui Nicolae lorga, fost vicepre
şedinte al numitei instituţiuni, autorul ţine să 
atragă atenţiunea celebrului om de ştiinţă 
american asupra răspunderilor cari rămân în 
faţa istoriei pe urma faptelor omeneşti. Dacă 
România se găseşte astăzi în situaţia tragică 
de a trebui să poarte un război pe care nu 
I-a voit, apoi răspunderea o au în bună parte 
S. U. A. cari, în 1920, s'au lăpădat de prin
cipiile lui Wilson, adoptând doctrina de 
izolare Monroe, lipsind astfel pacea de ga
ranţiile Statelor Unite. Este nedrept ca Ro
mânii să plătească singuri greşeli săvârşite 
de alţii. — Ia chip deosebit este nedrept 
să-i fie zdrobite de către aviaţia americană 
instituţiile de cultură. — Se va spune, poate, 
că aşa cere legea nemiloasă a războiului 
care loveşte mai greu pe cei slabi. 

„Dar — continuă profund creştineşte d. 
Brătianu — este de-asupra noastră şi din
colo de această lume a nedreptăţii şi a ne
legiuirii, o Judecată supremă, în faţa Căreia 
vom fi cântăriţi, nu după numărul şi greutatea 
avioanelor şi carelor de luptă, ci după aceea 
a cugetării şi a faptelor noastre. Căile acestei i 
judecăţi n'au fost niciodată pătrunse, dar nu 
e pildă ca în lungul timpului istoriei, faptele 
bune sau rele, să nu-şi afle răsplata, prea 
adesea cu însutită dobândă. — Fie numai 
teama ca într'o zi istoricii să tălmăcească 
înţelesul făcliei pe care Libertatea o înalţă 
în pragul Noului Continent, nu spre răspân
direa luminii aşa cum socotise Woodrow 
Wilson, ci ca o torţă de incendiu o civiliza
ţiei în secolul ce a urmat". 

pe cât se poate, lipsurile, P. S. Sa, cum noteaz _ 
d Al. Nichita Universul, în sfinţeşte de preoţi şi 
persoane cu putină pregătire teologică, „Acolo, unde 
am găsit cântăreţi bătrîni văduvi, şi care au pri
mit călugăria, - spune înaltul ierarh - i-am făcut 
diaconi şi preoţi, ca să înlocuiască pe preoţii ple
caţi în refugiu. Faptul a fost primit cu deosebită 
satisfacţie de către populaţia creştină, căreia nu 
avea cine să-i satisfacă trebuinţele religioase: în
mormântările, botezurile, etc." 

Sebastopolul a fost e v a c u a t . Dela cartierul 
general al Fuhrerului (Rador, 10 V . 44), s'a comu
nicat: „La capul de pod Sebastopol, trupele ger
mane şi române se află mai departe în lupte grele 
cu bolşevicii cari înaintează. In cadrul mişcărilor 
noastre de desprindere, ruinele oraşului Sevastopol 
au fost evacuate... In regiunea Iaşi, la răsărit de 
Şiret şi pe malul de vest al râului Moldova, au 
dat greş atacuri locale de bolşevici". 

Loca l e . Mâne, de Dumineca Samarinencii, va 
predica în catedrală păr. Ioan Popa, prof. de religie. 

— Miercuri, de WMaiu, I. P. S. Valeriu Traian 
a slujit în catedrală un Tedeum solemn, In sobor de 
canonici. A u luat parte şi autorităţile iocale, şco
lare, administrative şi militare. 

In amintirea martiri lor D r . Ciordaş şi D r . 
Bolcaş . Cu oeazia împlinirii unui sfert de veac 
dela asasinarea celor doi luptători naţionalişti D r . 
Ioan Ciordaş şi Dr. Nicolae Bolcaş, s'a celebrat în 
catedrala unită din oraşul nostru, de către păr. D r . 
V . Hetco şi păr. T r . Tămaş, profesor la liceul Sa-
muil Vulcan, un parastas. Tot cu acest prilej săp
tămânalul Glasul Bihorului a închinat în memoria 
lor un număr în care semnează articole de un pa--
triotism cald Dnii I. Teiuşan, Th. Tămaş, Matei 
Ioan, Viora din Bihor, Trestian V . Cristea N . Titus 
Vancea, Anos Borlan, M . A b r u d a n şi P. Login. (nc.) 

Peler inaj la „Maica Sărac i lor* din C ă r 
bunar, va avea loc,-Luni, în 5 Iunie 1944 — a doua 
zi de Rusalii —, sub patronajul I. P. S. Sale Dr. Va
leriu Traian Frenţiu, şi cu concursul Corului Cate
dralei din Blaj. In aceste cumplite vremuri de su
ferinţă, să alergăm cu încredere nemărginită spre 
Aceea care a spus nRm venit să alin suferinţa" 
şi să o rugăm dintru adâncul sufletului să ne m â n 
tuiască din nevoi şi să ne aducă Pacea mult do
rită. — Preacurata, singură ea — după cum a 
spus-o —, poate să aducă în lume Pacea. — Să a-
lerge, deci, toţi câţi pot, la „Maica Săracilor" pentru 
a obţinea Pacea şi mântuirea noastră. 

N o t e din B e i u ş . P. S. S. Minai Robu, episcopul 
Iaşilor, a sosit în localitate în 29 April ie c , ca eva
cuat, fiind oaspele I . P. S. Sale Dr . Vaier .u Tr. 
Frenţiu, episcop de O r a d e a şi Administrator A p o 
stolic al Mitropoliei române-unite de A l b a Iulia şi 
Făgăraş . - In ziua de 1 Mai c. I. P. S. Sa Dr. Va-
ieriu Tr. Frenţiu, episcop de O r a d e a şi Administra
tor Apostolic al Mitropoliei române unite de A l b a 
Iulia şi Făgăraş , şi P. S. Sa Mihui Robu, episcop de 
Iaşi, au vizitat Spitalul militar cu răniU din oraşul 
nostru, cărora le-au împărţit iconiţe având pentru 
Hecare soldat în parte îndemnuri părinteşti. înalţii 
Ierarhi erau însoţiţi de Păr . D r . Iosif Pal, provin
cialul Părinţilor Franciscani, Păr . Pls-şca Petru rec
torul seminarului din Iaşi, păr. prof. Victor Popovi-
ciu şi P ă r . Dr. luliu Hirţea secretarul episcopiei 
române unite de Oradea-Beiuş. De remarcat că 
înalţii oaspeţi au fost întâmpinaţi chiar Ia intrarea 
în Spital, primiţi şi conduşi de D l Dr. C. Brahu 
maior şi directorul spitalului, şi Dl Lt. col. A l b u , 
comandantul garnizoanei din Beiuş. {Nicu Cristea). 

A v i z . Sesiunea ordinară de licenţă la Acade
mia de Teologie din Blaj se va ţine în ziua de ' 
Iunie 1944, ora 8 dimineaţa — Candidaţii vor pre
zenta: extrasul de botez, diploma de bacalaureat şi 
absolutorul teologic. RECTORATUL. 

f Susana P ă d u r e a n u , născ. Lupeanu, mama 
păr. Grigore Pădureanu, profesor — căruia şi pe 
această cale îi transmitem condoleanţele noastre — 
a încetat din vieaţa în Blaj la 6 Maiu c , în 
82-lea an al vieţii şi 17 al văduviei. - Odihnea; 
în pace 1 

al 
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C ñ R T I & REVISTE 

Ep. I O A N SUCIU: Fecioara din pattni 

Bucureşti, 1943. Pagini: 110. Preţul; 125>

 1 

Arătarea Preacuratei la Fatima Portugaliei astj 
e cunoscută la toată lumea creştină dreptcrediricuJ 
Tipăritura aceasta, ce-i s:oasă acuma a doua oară ţ» 
româneşte, la Bucureşti, face cunoscută şi la ^ 
măestrie, apariţia aceea cerească pe care au văz'ut.5 

de şase ori ciobănaşii portughezi. Se insistă şi a s u p t . 
roadelor spirituale ale arătării cereşti, şi asupra al(0! 

binecuvântări în legătură cu ea. - Cine ceteşte odati 
această carte, va ceti-o şi de două, şi de nouă oii. 
Merită. Şi nici nu ne îndoim că va fi cetită 

5' recitită 

ŞTEFAN M A N C I U L E A : Elemente etnl^ 
streine aşezate în Banat între anii 1000—\$ \̂ 
Timişoara, 1944. Pagini: 61. Preţul: ? I 

Lucrarea aceasta face parte din publicaţiile ] rj 
stitutului Social Banat-Crişana. Ţi-se stringe inî  
răsfoindu-i paginile cari te poartă cu mintea prin vei 
curi şi te face privitor la tragedia colţului de ţară car; 
Banatul rămas Românilor din moşistrămoşi, darrâvn 
şi răpit din mâinile lor când de stăpâni ce nu ne-a 
voit binele, când de intruşi hrăpăreţi.. — Grăesc aşa ii 
mult sufletului nostru datele înmănunchiate cu prict 
pere de păr. Ştefan Manciulea. 

ELENA RARINCESCU: Date şi conside. 
raţii asupra învăţământului profesional al fe. 
telor. Bucureşti (Casa Şcoalelor) 1944. Pagini;: 
63. Preţul: 50 Lei. | 

Ca inspectoare genemlă a învăţământului se-1 
cundar, autoarea a fost în măsură să se documentez^ 
asupra problemei învăţământului fetelor. Broşura aceaf 
sta scrisă sobru, pe temei de acte şi experienţă lafaţaŞ 
locului, e dovadă convingătoare. Cetitorul, pas de paşi 
caută să dea dreptate scriitoarei. | 

MĂRIA MIHĂLCESCU-SBURLAN: Mc! 
Manual de Igienă vocală. Bucureşti (Casa: 
Şcoalelor) 1944. Pagini : 64. Preţul: 70 Lei. \ 

Autoarea e diplomată a vestitei Schoala Canto 
rum din Paris. Ia acest „Mic Manual*, după ce face un 
scurt istoric al igienei vocale, dă lămuriri cu privire 
la aparatul vocal, respiraţia şi emisiunea vocală, evo
luţia aparatului vocal, ca să se ocupe apoi cu iniluj 
enţele ce se exercită asupra glasului, cu bolile gla
sului, şi cu îngrijirile medicale şi igiena vocii vorbi:; 
şi cantate. 1 

Aveţi grife de acte! Fără ele nu vă pa-
tefi cere drepturile. Ţmeft-le într'o casetă, k 
îndemână. Când se dă alarma luaţt-le cu vtl 

F R I D E R I C H Ó N I G 
ARAD STRADA BARITIU 10-21 

„Inreg. F .S . 3411931 Arad" ef. dispoziţiunilor 
în vigoare 

F o n d a t ă 
la a n u l 1840 

Cea mai veche 
şi mai mare tur^ 
nătoriede c opote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime din 
cel m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga-
ranţă mare şi cu 
prefixarea precisă 
a tonuri lor. Invea-
ţie proprie licenţie 
Rechizite şi s:a- u 
une de fier pentru clopote. Motoare elec 
trice pentru dopotit. — Telefon 376. 


